

# 讓孩子關心 社會和時事

文：常平

## 從一項調查研究說起

不久前，內地有一項對100名4至6歲兒童進行的有關財富問題的抽樣調查，結果有七成以上的兒童表示，長大後想成為富人。調查者再問兒童年紀小小怎樣可以致富，他們認為勤力讀書、用心學習，將來成為一個有智慧、有學問、有能力的人，便可以有一番事業。他們渴望自己將來能有所作為，為國家、為社會、為自己謀財富、謀幸福，還可以讓爸媽住大屋，用名牌和享清福。

試想，4至6歲正抱著布娃娃，推著玩具車玩的兒童，竟有這樣“大人”的想法，這正是中國家庭教育的傳統觀念，也許是他們爸媽悉心的“栽培”，把“有學識、有事業、有財富”的種子早早種在他們幼嫩的心田中。事實上，這種“富人”的概念，不是很多家長對子女的期望嗎？

此外，問題的另一焦點是，研究結果發現這些渴望成為富人的兒童雖然年紀小小，但都有共同的特質——關心時事，知道很多世界大事。他們所關心的時事，基本都是當地社會的熱門話題，國家重要的時事、世界重大的新聞，而且還能說出一些事例。很明顯，這是家長從小培養子女關心社會、關心時事的結果，在他們的小腦海裏，早已奠下一塊重要的基石：成為一個學識豐富的“智慧”人、一個關心社會的“社會”人。不論怎樣，這都是教育子女的方法之一。

## 以生活所見所聞作起點

兒童早期的教育主要來自父母的教育，在幼兒階段培養孩子關心社會，可以用日常的生活所見所聞作起點，例如過馬路守交通規則、遊客來澳門遊覽、街道的環境清潔、看醫生和關注健康等等，把事情告訴孩子，或與孩子討論問題，引起孩子關心社會、注意時事。例如：

### 1. “狗狗的便便”——關注市民的公德心

“走路要小心，不小心踏到狗狗的便便會怎樣？”、“你看，狗主人用報紙包著狗狗的便便，好不好？”、“狗主人用水替狗狗沖尿尿！”、“看看，狗狗也用狗廁所！”

在上述對話過程中，家長和孩子討論狗主人沒有公德心，讓狗狗隨街便便和尿尿，影響市容和衛生，對途人造成不便；同時，也稱讚那些有公德心的主人。其實，進而還可以引導孩子思考，如果人人都愛護澳門的清潔衛生，我們便有一個舒適的生活環境等問題。

### 2. 排隊——關注社會守秩序

“叔叔、姨姨買燒鴨要排隊！”、“我們等巴士要排隊。”、“買包包也要排隊！”、“飲茶要等位！”等，家長和孩子討論守秩序的重要性，不排隊會怎樣。家長也可以留心一些相關的新聞發生，例如去年韓國人氣組合Super Junior在上海世博園的演出一度引發混亂，有數百歌迷在演藝中心取入場券時，差點兒發生人踩人受傷的事件。



這樣從生活事例中引發孩子關注社會的時事，可豐富孩子生活的內容，讓其漸漸學會從報章、電視新聞報導關注不同地方發生的事情。

## 家長必須付出時間

電視、報紙每天都報導很多本地或外地的時事，家長必須付出時間陪伴孩子，把地球村發生的事情向孩子講解，與孩子討論，引起孩子的好奇心，事情在地球哪一角發生呢？發生了甚麼事情？這一點是十分重要的。此外，家中必須有字典、地圖、地球儀，使孩子在養成閱讀報章的習慣之外，亦習慣使用工具書，當想進一步瞭解時事問題時，有書可查。



為了使孩子對時事有興趣，家長要注意為不同年齡階段的孩子選擇適合的時事，例如：

### 1. 澳門的大熊貓館開放了，市民可以去看“開開”、“心心”

家長可以把報章上大熊貓的消息告訴孩子，和孩子共同欣賞圖片。也可以和孩子在澳門地圖找到石排灣公園和自己的家的位置，看看由家到石排灣要經過哪些地方。也可以和孩子一起在中國地圖、世界地圖或地球儀找到澳門的位置、中國的位置、四川省的位置，讓孩子知道“開開”、“心心”是從哪兒來的，這樣就可大大提高孩子關心時事的興趣。

### 2. 日本東北部和新西蘭基督城發生大地震

最近，日本東北部和新西蘭基督城都發生強烈地震，家長和孩子共同看電視和報章，都可以看到強大地震的威力，不用幾秒鐘便破壞了新西蘭第二大城市基督城的聖堂，地面震裂後留下長長的縫隙，房屋倒塌；而在日本，地震引發的海嘯則淹沒了東北部的大片地區，並令福島的核電廠出現嚴重危機。父母可與孩子一起回想四川省汶川大地震的新聞，同情受地震災害的居民的痛苦，同時在世界地圖中找一找發生地震的位置，加強對日本、新西蘭和四川地理位置的認識。



## 鼓勵孩子參與社會活動

報章每天所載的除了時事新聞之外，還有很多活動的消息和詳細資料，供讀者知悉或報名參加。因此，培養子女從小關心社會、關心時事，家長須鼓勵兒童參與社會活動。例如：

2011年美國萬通小太空人訓練計劃招募年齡7至11歲、有“敢想”精神的小朋友，並在其中甄選出8位小太空人，

他們將於8月暑假遠赴美國開展為期9天的太空訓練，進行具有挑戰性的太空探索之旅；家長可以和孩子瀏覽網頁 ([www.itispossible.com.hk](http://www.itispossible.com.hk))，鼓勵孩子嘗試報名參加甄選。

家長也可以鼓勵孩子參與各類型公益活動，從小履行社會責任，幫助及照顧有需要之人士，回饋社會，為澳門社會帶來正面的能量。

## 2. “智慧的長河：電子動態版《清明上河圖》” 澳門展

政府有很多活動都是透過報章向公眾宣傳，家長可鼓勵孩子多關心時事，多閱讀報紙，所知的消息和活動資訊自然比別人多。家長應鼓勵孩子參加這些有益身心的活動，對於平時功課繁忙的孩子來說，這也是紓緩身心的機會。例如，“智慧的長河：電子動態版《清明上河圖》”澳門展，於2011年3月25日至4月14日假澳門東亞運動會體育館（澳門蛋）展出，12歲以下及65歲以上持澳門合法居留權的證件者可免費參觀。

事實上，隨著科技的發展，人類已在無疆界的地球村上居住，地球上每一天都會發生不同的時事，題材之多，已成為家長開拓孩子知識寶庫的天地。然而最重要的是，家長怎樣把握子女早期教育的關鍵期，讓子女從小過著豐盛而健康的愉快生活，做個關心社會的好孩子。



（作者：資深小學老師）

